

**Анализ работы  
по вопросам воспитания, дополнительного образования и  
социализации несовершеннолетних граждан  
за 2020 год**

В организации воспитательной работы образовательные учреждения следуют ориентирам Стратегии развития воспитания Российской Федерации на период до 2025 года.

Основными направлениями в воспитательной работе являются:

- гражданское и военно-патриотическое воспитание;
- физическое воспитание;
- развитие социальных компетенций школьников.

Формирование нравственной, эстетической и экологической культуры учащихся, высокой духовности, истинной интеллигентности, развитие ориентации на общечеловеческие ценности, высокие гуманистические идеалы, нравственности и культуры проходит через участие в фестивалях, конкурсах, смотрах и выставках.

В течение года проводились мероприятия, направленные на выявление и поддержку и развитие интеллектуально талантливых и одаренных детей.

В 2020 году были проведены 32 мероприятия районного уровня: 11 конкурсов, 22 соревнования, 3 выставки, 7 воспитательных мероприятий и 421 мероприятие институционального уровня: 318 в школах и 103 в учреждениях дополнительного образования.

В рамках системы поддержки талантливых детей также широко используются современные информационно - коммуникационные технологии.

Широкий спектр дистанционных конкурсов дает возможность для проявления творческой активности учащихся, расширения их интеллектуального и культурного диапазона, альтернативной оценки собственных знаний и достижений. Учащимся предоставляется возможность соревноваться в масштабе, выходя за рамки региона, не выезжая из него.

В течение года 1646 обучающиеся школ района (просчитано не 1 раз) приняли участие в творческих и спортивных конкурсах и соревнованиях областного, Всероссийского и международного уровня, 623 наших воспитанников стали победителями и призерами.

Результаты участия детей в конкурсах, смотрах, соревнованиях, различных олимпиадах в 2020 году таковы - общее количество призеров составило: на региональном уровне – 350 человек; на всероссийском – 121, на международном – 152 человека.

Из наиболее ярких достижений учеников можно привести следующие: Победитель районного конкурса «Ученик года» Горбенко Александр вошёл в десятку лучших в областном конкурсе «Ученик года». В 18 Спартакиаде учащихся Челябинской области «Олимпийские надежды Южного Урала 2020 года» Воспитанники секции по настольному теннису

детско-юношеской спортивной школы заняли 1 место общекомандное среди городов 3 группы.

Воспитанница ДЮСШ Гумирова Елизавета заняла 1 место в областных соревнованиях по лыжным гонкам - Первенство Челябинской области по лыжным гонкам среди младших возрастов, Областные соревнования по лыжным гонкам в зачет спартакиады учащихся сельских районов Челябинской области с.Миасское, Зимняя спартакиада сельских районов «Уральская метелица» (лыжные гонки) с.Миасское.

Высокие результаты показали воспитанники клуба спортивной борьбы, руководитель Гарифьянов Д.Г.

Шакирова Дарья - стала стипендиатом Премии Губернатора Челябинской области одаренным детям и единовременных поощрений их наставникам, на VII Всероссийской Гимназиаде среди обучающихся общеобразовательных организаций заняла 2 место по вольной борьбе.

Воронин Денис стал третьим на 3 этапе IX летней Спартакиады учащихся России по греко-римской борьбе и Первенстве России по греко-римской борьбе среди юношей.

Нигматулина Анастасия заняла 2 место на Первенстве ОГФСО «Юность России» по вольной борьбе среди девушек.

На областном Конкурсе журналистских работ «Миссия – помогать людям» Гончаренко Сергей стал победителем.

Команда обучающихся МКОУ «Школа №17» с.Борисовка заняла 1 Место в Областном Чемпионате по проектному управлению на кубок губернатора Челябинской области.

Воспитанники МКОУ СШИ №8 г.Пласта приняли участие в V межрегиональном фестивале «Дорога безопасности» среди обучающихся специальных (коррекционных) образовательных учреждений, 5 человек стали победителями, 6 призерами.

Проект обучающихся МКОУ «Школа №18» с.Верхняя Санарка имени П.И.Сумина занял 1 место в Федеральном проекте «Популяризация предпринимательства» в 2019 году по программе «Основы предпринимательства и бизнес планирование для воспитанников детских домов, школьников» в номинации «Лучший действующий проект в сфере социального предпринимательства».

Это только небольшая часть побед, на самом деле их в разы больше.

Особая роль в воспитании подрастающего поколения традиционно принадлежит дополнительному образованию.

В рамках национального проекта «Образование» в нашем районе реализуется проект «Успех каждого ребенка».

Основная задача проекта - формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, направленной на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся.

Система дополнительного образования в нашем районе представлена 3 учреждениями дополнительного образования и 6 общеобразовательными школами, имеющими лицензию на дополнительное образование.

Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным общеобразовательным программам, составляет 3616 (в учреждениях дополнительного образования 2520, в общеобразовательных школах – 1096) детей, что составляет около 77% от количества детей в возрасте от 5 до 18 лет (индикативный показатель на 2020 год – 75%).

Ключевыми направлениями дополнительного образования детей являются: физкультурно-спортивное, художественное, техническое, социально-педагогическое, естественно-научное и туристско-краеведческое.

Более 51% детей, вовлеченных в дополнительное образование, занимаются различными видами спорта.

На втором месте находятся программы художественной направленности: занятия данного профиля посещает 25% детей.

Третья по распространенности группа включает программы социально-педагогической и технической направленностей.

Наименьшее количество детей посещает занятия по программам естественно-научной и туристско-краеведческой направленностей.

С целью увеличения охвата по данным направленностям была подана заявка на субсидию на создание новых мест в образовательных организациях для реализации дополнительных образовательных программ. Были выбраны 2 учреждения, в которых уже реализуются программы этих направленностей. Это МКОУ «Школа №2» г.Пласта и МКУ ДО «ДЮСШ».

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» в образовательных организациях будут созданы 35 новых мест дополнительного образования детей с охватом 135 обучающихся естественно-научной и туристско-краеведческой направленностей.

Общий объем субсидий на создание новых мест в образовательных организациях для реализации дополнительных образовательных программ составляет 900,8 тысяч рублей, для этого из федерального бюджета выделено 890,8 тысяч рублей.

9 мая вся Россия отмечала знаменательную дату - 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. В целях сохранения исторической преемственности поколений, воспитания бережного отношения к историческому прошлому и настоящему России, формирования духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств личности с учащимися проведен ряд мероприятий, посвященных этой знаменательной дате.

Огромен спектр мероприятий, проводимый образовательными учреждениями во внеурочное время в рамках патриотического воспитания.

Из новых мероприятий – это «Парта героя». Образовательные организации приняли участие во Всероссийском проекте «Парта героя».

Цель Всероссийского проекта «Парта героя» – в доступной форме рассказать школьникам о земляках, совершивших доблестный поступок, проявивших личное мужество и готовность к самопожертвованию.

Образовательные организации приняли участие во Всероссийском проекте «Парта героя».

Каждое учреждение оформило парту и посвятило её одному из Героев Советского Союза – уроженцев Пластовского района.

Впервые в МКУ ДО «ЦРТДЮ» был проведен конкурс по изготовлению ёлочных игрушек «Развесим игрушки на ёлке Победы».

В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией часть мероприятий, посвященных 75-годовщине победы в Великой Отечественной войне, проводились дистанционно.

Учащиеся школ района приняли активное участие в различных конкурсах и акциях: акция «Окна Победы», акция «Стихи о войне», рисунки, открытки, сочинения, посвященные Дню Победы, акция «Вальс Победы», акция «Бессмертный полк он-лайн», акция «Поздравь ветерана», акция «Сады победы», акция «Летопись сердец», акция «Георгиевская ленточка», марафон видеорассказов о героях-педагогах, конкурс поделок.

В системе образования летние каникулы играют весьма важную роль для развития, воспитания и оздоровления детей и подростков.

В летнюю оздоровительную кампанию 2020 года отдых и оздоровление детей организовывался в соответствии с Методическими рекомендациями по организации работы организаций отдыха детей и их оздоровления в условиях сохранения рисков распространения COVID-19».

В учреждениях отдыха и оздоровления детей были проведены мероприятия по организации мероприятий по профилактике COVID-19: приобретены медицинские маски, перчатки, бактерицидные облучатели, антисептики, термометры, сотрудники МКУ ДРЛ «Лесная сказка» прошли обследования сотрудников на COVID-19.

Отдых, оздоровление, занятость детей, подростков и молодёжи в период летних каникул 2020 года в нашем районе осуществлялся по нескольким направлениям:

- оздоровление в лагерях с дневным пребыванием при образовательных учреждениях;
- отдых в загородном детском оздоровительном лагере «Лесная сказка»;
- организация трудовой занятости несовершеннолетних через ОКУ Центр занятости населения Пластовского района;
- реализация дополнительных общеобразовательных программ с использованием дистанционных образовательных технологий.

В июне на базе школ района работали 10 лагерей с дневным пребыванием, в которых отдохнули 785 детей в возрасте от 7 до 15 лет.

В ДОЛ «Лесная сказка» была организована 1 смена для 168 детей из нашего района.

В августе через центр занятости населения были трудоустроены 46 подростков.

Особенностью работы в период летних каникул для учреждений, реализующих программы дополнительного образования, было проведение мероприятий с использованием дистанционных образовательных технологий.

В течение июня 4 учреждения: МКУ ДО «Аквамарин», МКУ ДО «ЦРТДЮ», МКОУ «Степнинская школа» и МКОУ «Школа №17» с.Борисовка реализовали 21 Программу воспитания и социализации с использованием дистанционных образовательных технологий, разработанных Областным центром дополнительного образования и образовательными организациями. Количество детей, охваченных дополнительными общеобразовательными программами, составило 439 человек.

Педагоги МКУ ДО «Аквамарин» разработали и реализовали проект «Мы за здоровый образ жизни!». По результатам мониторинга среди участников проекта, можно сделать вывод, что дистанционный образовательный проект «Мы за здоровый образ жизни!» дал прочные знания основ здорового образа жизни.

Из-за рисков распространения COVID-19 образовательные организации работали в новых, особых условиях. Но, несмотря на сложившуюся ситуацию, вся работа педагогических коллективов была направлена на выявление и развитие способностей каждого учащегося, формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, обладающей прочными знаниями.

Прокофьева Людмила Михайловна, ведущий специалист по вопросам воспитания и дополнительного образования, 8(35160)2-15-41, prokofyeva-plast@mail.ru

*Прокофьева*